JIBa 11es1 u3pasa ce HapuyaT mbHCOeCHE8EeHO PasHU (MbIHCOeCmEeHU, paeHU), aKO 3a BCUUKHU
CTOMHOCTH HA MMPOMEHJIMBUTE B TSIX CbOTBETHUTE UM CTOMHOCTH Ca PABHH.

Ilpumvep:
U3pasute U = -X(5-2X)uw = 2X%- 5X ca THKLECTBEHO PaBHHU 3a MPOU3BOJIHA CTOMHOCT Ha X.

W3non3BaMe pasnpeneuTeIHOTO CBOMCTBO HA YMHOKEHUETO M Pa3MECTUTEITHOTO CBOMCTBO Ha
crOMpaneTo

2 2
U=-5x+2x=2x"-5x =w

3amsiHaTa Ha U3pa3 C ThKAECTBEHO PABEH Ha HETO U3pa3 CE€ HapUya mpHcOeCnEeHo
npeoopasyeane (npeobpasysane)ta u3pasa.

Ilpumep:
-20x +8Xce npeoOpasysa B -12X.

Twvorcoecmeo— PaBCHCTBO, ABCTC CTPAaH! Ha KOCTO Ca ThKACCTBCHO PaBHU U3pa3u.

Ilpumep:
6(1 +x)=06+ 6X.

Ocnogrnu mwvircoecmea

Pazmecmumenno ceoticmeo
u+v=v+u
u.v=v.u

Cvopyasrcumento ceoticmso
(u+tv)+w=u+(v+w)
(u.v).w=u(v.w)

Pasnpedenumenno ceoticmeo
(ufv). w=u.wxv.w
(uxv):w=u:wxtv:w (w#0)

Cesoilicmea na pagnume u3pasu

Cumempuunocm -
akou=Vv, T0 V=U

Tpanzumuenocm
-akou=VvV, V=W, mou=w
-akoU =V, T0U-V=0 uobparHo



Pegrexcuernocm
— BCEKH M3pa3 € ThKJIECTBEHO PaBEH Ha cede cu
u=u

®opMyIH 3a CbKPATEHO YMHOXKEHHUE

dopMynHTe 3a ChKpaTEHO YMHOXKEHHE 0000111aBaT 4e€CTO CPEIIaHUTEe CIydan 3a YMHOKCHHE Ha
MHOTOWIeHH. ['0siMa JacT OT TSAX ce ABSIBAT KaToO YacTeH ciydaid Ha HIOTOHOBHST OUHOM.
N3yuaBar ce B HauaiHaTa ajnredpa.

Axo nmame cOop(pasiivka) OT JABE YKCIia Ha CTENEH BTOpa U TPsOBa Jja MpeMaxHeM CKOOHTe
u3non3zame GOpPMyIIUTE 32 CHKPATEHO YMHOKEHHE:

(X+y)P?=x2+2xy + Y
(X-y)* =X - 2xy + Y

[Ipumepu: ako x = 10, y = Sa

(10 + 5a)? = 10 + 2.10.5a + (5a)* = 100 + 100a + 25a°
(10 - 4)* = 10*- 2.10.4 + 4> =100 - 80 + 16 = 36
Pazbupa ce 06paTHOTO CHIIO € BAPHO:

25 + 20a + 4a® = 5% + 2.2.5 + (2a)% = (5 + 2a)°

CrnenctBue OT O-rOpHUTE POPMYJIH:

(X+yP=(y-x)°=y -2xy + X’
(X-yP=(-(x+Y)’ = (x+y=x>+2xy + Y

®opmynu 3a 3-Ta CTEleH:

(x+y) =x3+3x%y + 3xy? + y°
(x-y)°=x>-3x%y + 3xy* - y°

Hpumep: (1 +a%)°=1%+3.1%a% +3.1.(3%)% + (@%)° =1+ 3a° + 3a* + &°

(X+y+2)?=x>+ Y2+ 22+ 2xy + 2Xz + 2yz
(X-y-2)2=x*+Vy? +7%-2Xy - 2XZ + 2yz

X2 -y = (X - y)(X +Y)

x? + y? = He chlecTBYBa TakaBa GopMyIa.

Pazioxere Ha MHOKUTENN:
9a? - 25b% = (3a)” - (5b)® = (3a - 5b)(3a + 5b)

X -y = (X - y) (X + Xy + YD)
X+ yP = (X +y)(X* - xy + YD)

AKO N € eCTECTBEHO YHUCIIO

X" - yn — (X _ y)(xn-l + Xn-Zy +. .+ yn-ZX + yn-l)


https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D1%8E%D1%82%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B2_%D0%B1%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%BC

Axo n e getno (N = 2k)
Xn + yn - (X + y)(xn-l _ Xn-2y +. .+ yn-ZX _ yn-1)
Axo n e neuerHo (n = 2k + 1)

Xn + yn - (X + y)(xn-l _ Xn-Zy 4+ - yn-ZX + yn-l)



